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Піднімається актуальна для багатьох галузей народного господарс-
тва проблема підвищення конкурентноздатності на основі пошуку інновацій-
них шляхів розвитку. Запропоновано низку заходів щодо впровадження нових 
видів рекреаційних послуг, виявлення та використання нових ринків їх збуту, 
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Актуальність теми дослідження. Перехід України до інноваційної мо-

делі розвитку означає вибір шляху суспільного поступу за цивілізаційною пара-
дигмою, згідно з якою інтереси людини перебувають у центрі регіональної полі-
тики. У цьому контексті набуває актуальності питання подолання невиправданих 
територіальних відмінностей у рівнях та якості забезпечення реалізації всебіч-
ного розвитку людського потенціалу. 
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Постановка проблеми. У даному контексті певної гостроти набуває 
проблема забезпечення потреб мешканців Поліського економічного району у 
рекреаційних послугах. Незважаючи на те, що даний регіон має потужний рек-
реаційно-ресурсний потенціал (21 % від загальноукраїнських рекреаційних ре-
сурсів), рівень їх використання становить лише 9 %, при середньому в країні – 
14,4 % [1, с.113], а рекреаційне господарство регіону характеризується низьким 
рівнем розвитку. Велике значення у даній ситуації мають наслідки аварії на Чо-
рнобильській АЕС, які вивели з обігу значні рекреаційні території на півночі По-
лісся. Проте у його південних районах, що характеризуються оптимальними 
екологічними умовами і значною концентрацією соціально-культурних та приро-
дних рекреаційних ресурсів, рекреаційне господарство теж не набуло більш-
менш значного розвитку. З огляду на позитивні соціальні та економічні впливи, 
які рекреаційне господарство здатне здійснити на регіон, розвиток останнього на 
Поліссі набуває певної актуальності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Попри ретельні дослідження 
особливостей організації рекреаційної діяльності у різних регіонах Поліського 
економічного району, що проводяться І. Смалем, В. Смаль, В. Жученко (Чернігі-
вщина), В. Павловим, Л. Черчик (Волинь), Р. Возняком (Західне і Київське Поліс-
ся), питання розвитку рекреаційної системи регіону як єдиного цілісного госпо-
дарського утворення залишаються недостатньо вивченими. Немає і чіткої від-
повіді на питання, як зробити регіональний рекреаційний продукт гідною альтер-
нативою продукції та послугам такого роду, що пропонуються суб’єктами рекре-
аційної господарської діяльності з інших регіонів.  

Постановка завдання. Дана стаття присвячена пошуку відповіді на  пи-
тання підвищення конкурентоздатності регіонального рекреаційного продукту і 
базується на врахуванні сучасних особливостей розвитку господарських систем в 
умовах економічних трансформацій, дослідженням яких присвячені праці В. Гей-
ця, Г. Горжелака, Б. Данилишина, М. Долішнього, І. Лукінова, М. Портера та ін. 

Виклад основного матеріалу. Підвищення попиту на рекреаційний 
продукт поліської індустрії відпочинку можливе за умов піднесення рівня її кон-
курентноздатності. Для досягнення цієї мети необхідно забезпечити оригіналь-
ність та унікальність пропонованих послуг, їх досконалість в організаційному, 
технічному плані, застосовувати нові підходи до їх надання, сучасні методи про-
сування рекреаційного продукту на ринку туристичних послуг - активізувати ін-
новаційну діяльність. Виконання цієї умови є запорукою успішного становлення 
та ефективного розвитку регіональної системи рекреаційного господарства По-
лісся. 

Згідно з класифікацією А. Ключникова, основними напрямами інновацій-
ної діяльності як туристичних, так і взагалі рекреаційних організацій є: впрова-
дження нових видів послуг; використання нових рекреаційних ресурсів; вияв-
лення та використання нових ринків збуту рекреаційних послуг і товарів рекреа-
ційного призначення; застосування нових технологій та техніки у виробництві 
рекреаційного продукту; зміна в організації виробництва і споживання традицій-
них рекреаційних послуг [2, с. 86]. 

Цілком реальним напрямом втілення в життя перших трьох напрямків 
інноваційної діяльності на території Полісся, а також вирішення інших регіона-
льних проблем є розвиток на його території альтернативних видів туризму та 
відпочинку (екотуризм, сільський (зелений), агрорекреаційний, промисловий, 
культурно-пізнавальний, науковий, релігійний, екстремальний, спортивно-
оздоровчий туризм), популярність яких у світі зростає. Хоча дані види туризму 
не є абсолютною інновацією, для Полісся вони є новими. Наявність об’єктів 
природо-заповідного фонду, унікальних архітектурних, археологічних та куль-
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турних пам’яток, районів давнього сільськогосподарського освоєння з усталени-
ми землеробськими звичаями, строкатість ландшафтів регіону, багатий видовий 
склад флори та фауни, оригінальні народні промисли - необхідні передумови та 
чинники, що сприятимуть розвиткові альтернативних видів туризму на Поліссі.  

Окрім розвитку альтернативних видів туризму, на Поліссі пропонується 
декілька нових рекреаційних послуг, надання яких можливе в регіоні: 

- розвиток сімейного відпочинку за системою “тайм-шер” (Шацькі озера, 
береги Горині, Случі, Тетерева, Десни, Снові, Сейма, лісових озер); 

- організація санаторно-курортного відпочинку для вагітних жінок із забез-
печенням кваліфікованого медичного нагляду, збалансованого харчування, лікува-
льної фізкультури і т.ін (екологічно чисті території Полісся); 

- організація молодіжних таборів (на екологічно чистих територіях) і таборів 
сімейного відпочинку (приміські рекреаційні смуги); 

- розвиток рекреаційної інфраструктури вздовж транспортних коридорів, 
що проходять територією Полісся (№3 – Берлін – Дрезден – Львів – Київ, який про-
ходить через Рівне та Житомир; №9 - Гельсінкі – Санкт-Петербург – Москва – 
Київ – Одеса – Димитровград – Александруполіс, який проходить по території 
Чернігівської області; а також коридор Балтійське море – Чорне море, який пере-
тинає територію Волинської і Рівненської областей); 

- відкриття кафе при літературно-меморіальних, історико-етнографічних та 
краєзнавчих музеях із використанням їх тематичного напрямку, особливостей 
місцевої кухні тощо; 

- обмежений розвиток екстремального туризму, що, в принципі ,вже відбу-
вається у зоні відчуження. 

Нові можливості щодо удосконалення якості рекреаційного продукту, 
заощадження часу, необхідного на його створення, скорочення виробничої 
собівартості перед виробниками рекреаційних послуг розкриває використан-
ня новітніх технологій та техніки у виробничому процесі. За специфікою і га-
луззю застосування їх можна розділити на: інформаційні (використання 
спеціальних програмних комплексів, що полегшують роботу з клієнтами та парт-
нерами (Voyage Office Pro), послуг рекламно-інформаційного центру “Українські 
туристичні інформаційні технології”, мережі Інтернет, створення в ній туристичних 
web-сайтів); виробничі (використання сучасної діагностичної та лікувальної апара-
тури у санаторно-курортній справі, новітнього обладнання у закладах розміщення, 
харчування, фізкультурно-оздоровчих центрах, модернізованих засобів пересу-
вання тощо).  

Напрямком інноваційних змін в організації виробництва є створення на те-
риторіях із високим рекреаційним потенціалом кластерів - об’єднань виробників ре-
креаційних послуг із допоміжними підприємствами, організаціями та установами, 
що постачають перших сировиною, матеріалами, напівфабрикатами, інформацією, 
здійснюють технічне та кадрове забезпечення, надають консалтингові та маркетин-
гові послуги та послуги реалізації. Детальній характеристиці особливостей цих но-
вих територіально-організаційних утворень та можливостям і стратегії їх організації 
в Україні, зокрема на території Чернігівської області, присвячені дослідження В. В. 
Смаль та І. В. Смаля [3, с. 159-171]. Поділяючи їхню думку про можливість і необ-
хідність створення в даному регіоні кластерів “Качанівка-Ніжин” (Ніжинський, Ічнян-
ський, Бахмацький, Прилуцький, Срібнянський, Борзнянський і Талалаївський рай-
они) та “Чернігів-Славутич” (Чернігівський, Менський, Коропський, Сосницький, Ку-
ликівський і Новгород-Сіверський райони), пропонуємо також інші варіанти кла-
стерів, створення яких можливе на території Поліського економічного району: Ша-
цького, Ковель-Луцьк, Берестечко-Рівне, Східно-Волинського (табл. 1). 
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Ефективною формою міжнародного співробітництва з обміну іннова-
ційними ідеями та технологіями є організація та проведення міжнародних 
туристичних ярмарок, салонів, виставок. Вищевказані заходи сприяють не 
тільки впровадженню інновацій, але й розповсюдженню серед потенційних 
туристів та інвесторів інформації про туристичні можливості України. Це до-
сить суттєвий аспект, оскільки саме брак інформації про вітчизняний і, особ-
ливо, Поліський ринок рекреаційних послуг є фактором, що обмежує збіль-
шення туристичних та інвестиційних потоків. 

Висновки. Таким чином, запорукою подальшого успішного розвитку 
рекреаційної галузі Полісся є, у тому числі, діяльність, спрямована на  на-
дання нових видів послуг, запровадження нових технологій, залучення нових 
рекреаційних ресурсів, а також активне просування регіонального  продукту 
на ринку рекреаційних послуг. 
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